



Serbian Association of Ophthalmologist
Udruženje Oftalmologa Srbije

Удружење офталмолога Србије

Поштовани учесници процеса трансплантације ткива, органа и ћелија свих специјалности, поштовани офталмолози, поштовани пацијенти, поштовани сарадници из Удружења пацијената који су добили трансплантате и удружења офталмолошких пацијената,

Уваженим званичницима Републике Србије: Председнику Републике, Влади Републике Србије, Министарству здравља Републике Србије, Управи за биомедицину Министарства здравља Републике Србије, Директорима здравствених установа Р. Србије, посебно УКЦС, КБЦ Звездара и ВМА и приватних установа из Р. Србије (у којима се одвијају или су се одвијале трансплантације рожњаче), Поштованим Деканима медицинских факултета у Р. Србији, Поштованим званичницима Академије науке и уметности, Српског лекарског друштва и Академије Српског лекарског друштва.

Поштованим сарадницима из фармацеутске делатности, поштованим донаторима и спонзорима скупа „90 године трансплантације рожњаче у Србији“

90 године трансплантације рожњаче у Србији (најстарије трансплантације ма ког ткива или органа у Србији уопште) је изузетан јубилеј српске медицине уопште, трансплантације у Србији и, наравно, српске офталмологије.

Прославиће се 10-ог децембра 2023. године у хотелу Хилтон у Београду. Ово писмо је уједно и позивница за овај скуп.

Непрекинута традиција од 4.000 трансплантација рожњаче у Србији од прве трансплантације др Здравка Нижетића 1933. године, великом већином изведених у државним установама - од очних клиника Универзитетског Клиничког центра Србије, преко КБЦ Звездара и ВМА (које ће у уводном делу скупа изнети своја искуства у трансплантацији рожњаче), је импресивна традиција, посебно с обзиром на услове за извођење ових трансплантација у свим периодима, техничких, законских и културолошких. Уз ову трансплантацију, модерна трансплантација лимбалног епитела/лимбалних стем ћелија рожњаче, такође је, од краја двадесетог века обележила трансплантациону хирургију делова ока и аднекса ока у Србији као израз праћења модерних трендова у трансплантацији.

Поштовани пријатељи српске медицине, трансплантологије и, посебно офталмологије у Србији,

Никада нам није више била потребна подршка свих, од шире друштвене заједнице, ресорног Министарства, Републичког фонда за здравствену заштиту, донатора, спонзора, за унапређење схватања значаја и унапређење донаторства ткива у Србији и смањење листа чекања, тачније патњи пацијената који последњу шансу за рехабилитацију вида имају у трансплантацији рожњаче и хирургији рожњаче уопште.

Сасвим недавне позитивне промене у законодавству Републике Србије, које су једва старе два до три месеца, које су после двадесетак година најзад омогућила кадаверичне трансплантације рожњаче у Србији и дале наду за нови замах ове трансплантације, разлог су да смо се одлучили да у екстремно кратком року организујемо стручни скуп који, мислимо, треба да представља не само слављење дуге традиције већ и симболичан нови почетак за унапређење трансплантације рожњаче у Србији у сваком погледу.

За овај скуп, што нам је изузетна част, као израз поштовања за нашу традицију, одлучили да откажу своје и до две године унапред заказане обавезе, без икакве сумње, водећи стручњаци из света и учине да у једној малој земљи, која се тек нада да ће своју, у последњих 30 година, на једвите јаде одржану традицију у трансплантацијама рожњаче, у скоро немогућим правним условима и уз општу скепсу ка донацијама ткива за трансплантацију, оплеменити и учинити ако не сасвим свакодневном, а онда, бар, сваконедељном процедуром у Србији, налик на времена наших непосредних учитеља из 1980-их година.

На срећу, огромном заслугом већ легендарних учитеља садашње генерације очних хирурга који се баве трансплантацијама рожњаче, очувано је најважније: знање о лечењу болести рожњаче уопште, индикацијама за трансплантацију, процесу праћења пацијента у посттрансплантационом периоду укључујући одбацивања калемова рожњаче, захватање калемова болешћу примаоца...

Овај аспект континуитета квалитета наше струке у Србији је, рекли би смо, једино чиме се и ова генерација хирурга може похвалити, уз напоре да се нађу и алтернативна решења за рехабилитацију вида оболелих од болести рожњаче, једино чиме смо, изгледа, заслужили долазак сасвим изузетних колега из света да учине скуп и нашу прославу изузетним. Признање које нам чине они од наших учитеља који су још увек са нама учешћем на овом скупу, значи нам и значајно више него учешће најбољих светских стручњака на скупу. Ово је пре свега њихова прослава.

Развој трансплантације рожњаче у свету обавезује нас да унапредимо спектар техника трансплантационих операција, услове за чување и анализу квалитета трансплантираних ткива (банкирање рожњача), што захтева не мало ангажовање не само нас из уске струке већ материјалних средстава пре свега Миистарства здравља Р. Србије и РФЗО.

Изузетно важан циљ овог скупа је да у свим релевантним институцијама Републике Србије подстакне помоћ овој и другим трансплантацијама у Србији и да подигне свест у јавности о неопходности међусобне солидарности донацијом ткива преминулих сродника за трансплантацију.

На крају, донатори и спонзори скупа, неки од њих још увек само потенцијални, учиниће својом помоћи скупу, част сопственој перцепцији овог скупа као нечега што значајно надраста чисто комерцијалне аспекте спонзорства стручних скупова у медицини.

У овим сасвим посебним околностима, помоћ при организацији овог скупа, уверени смо, поштоваће се се са стране српских лекара који се баве трансплантацијама уопште, пацијената и уже офталмолошке струке више него, чини нам се, у ма којој претходној прилици јер је и поред изложбеног простора који можемо да понудимо, и ма ког другог облика рекламе за спонзоре, помоћ коју нам можете пружити у организацији овог скупа израз схватања изузетног значаја онога што он представља за друштвену заједницу у целини, а не само уску струку те врхунски израз разумевања за вредности које су изнад свакодневних интереса који ћемо знати да ценимо.

Председник Удружења офталмолога Србије

Проф. др Миленко Стојковић